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A választási törvény revíziója.
Pest, szept. 1.

(a.) Pár hét előtt volt alkalmunk is
mertetni s birálgatni ama novella alapvoná
sait, melyet a belügyminisztérium az 1848. 
választási törvény revisiója ügyében előké
szít. Mi ekkor kiemeltök, hogy a novella 
kiválóan csak rectificálja választási törvé
nyünk egyes részeit, a gyakorlat által ben
ne kimutatott hibákat czélszerübb intézke
désekkel pótolja, egyes pontoknak világo
sabb fogalmzást ad, de a törvény többi ré
szeit érvényben és tényben hagyja. Ezen 
terjedelmében a novellát a közvélemény két
ségkívül a legöszintébb örömmel fogadná, 
mert nincs hazánkban senki, kinek a több 
ízben megejtett választások mostani tör
vényünk soknemü hiányát adoculos nem 
demonstrálta volna. A kormány tervei annál 
inkább megérdemlik a közvélemény elisme
rését mert a novella tulajdonképeni czélja 
nem ’az volt, hogy az 1848. váiasztótörvény 
szabadelvű alapeszméit megrövidítse, hanem 
ellenkezőleg, hogy ezen alapeszméket min
den következményeikkel együtt gyakorlati
lag is megvalósítsa.

Most azonban a kormányhoz közel álló 
körökben azon hir kezd terjedni, hogy a 
választási novella a képviselői mandátum 
időtartamát bárom évről öt évre akarja ki
terjeszteni. Nem kezeskedhetünk a hir va- 
lósácráért, de registráljuk azt, mert a tárgy, 
melyet érint, rendkívüli fontosságú s nem 
csak megérdemli, hanem egyenesen kihívja 
a közvélemény ítéletét. A képviselői man
dátum meghosszabbítása visszamenést, ret- 
rograd lépést jelezne közéletünkben. A 
kormány részéről a nemzetnek adott bizal
matlansági szavazat lenne az, melyet 
valljuk meg őszintén — a nép bizony meg 
nem érdemelt. Szívesen elhiszszük, hogy a 
kormány nem hatalmi czélokból, nem önző 
szándékok sugallata következtében folya
modik ezen intézkedéshez. Szívesen föltesz
ek hogy kizárólag az ország állítólagos 
érdeke, a köznyugalom iránti gondosko
dása vezette őt akkor, midőn ezen uj elvet 
a novellába föl vette. A választások kísé
retében megjelenő bajokat, a nagyban űzött 
csúfos lélekvásárlast,a közdemoradsatiónak 
ezerféle változatban mutatkozó jelenségeit 
me^ kell szüntetni s a mennyiben azok az 
emberi természet rósz hajlamai folytán meg 
nem szüntethetők, oda kell iparkodnunk, 
hogy megjelenésűkhez minél kevesebb al
kalmat szolgáltassunk. Mindez igaz. Azon
ban ne ringassuk magunkat csalódások
ban; a tények eléggé kimutaták, hogy a 
képviselői mandátumoknak hosszú időre 
való kiterjesztése a választásokkal jaró be
tegségeket elhárítani nem képes, sőt hogy 
a bajok minősége és mennyisége mindig 
arányban szokott állani a képviselői man
dátum időtartamával. Sehol sem oly viha
rosok , sehol sem jelentkeznek annyi 
baj kíséretében a választások, mint Ang
liában, ki Anglia hét évre választja képvi
selőit. Épen itt rejlik a baj oka. A jelölt, ki 
tudja, hogy hét hosszú esztendőre biztosítja 
jövőjét, a legnagyobb áldozatoktól, a leg- 
inegvetendőbb eszközöktől sem riad vissza, 
csakhogy megválasztatását keresztül vigye. 
Innen erednek ama borzasztó s a mieinkkel 
össze sem hasonlítható választási mozgal
mak, melyekkel oly parlamentaris kormá
nya államokban találkozunk, melyek igen 
hosszú időre választják törvényhozó testü
lteiket. A mandátum rövid idő, a tartama 
gyakrabban előforduló választások a moz
galmat legalább elosztják, decentrisáljak, 
a szenvedéseknek a végletekig való fokozá
sát elő nem idézik.

Azon politikai okokról, melyek e rend
szabály behozatalát nem ajánlják, szóllani 
nem akarunk. Minél hosszabb időre, válasz- 
tatik a képviselő, annál kevesebb tekintet

tel van választóinak akaratára, sőt gyakran 
a közérdek igényeire is. Azo^ kívül bár
mennyire sajnáljuk is a választói mozgalom 
tulcsapongásait, annyi bizonyos, hogysá?m^t 
galom, ha az azt természeténél fojtva niegí/ 
tető mederben marad, kitűnő politikai isko
lát képez a népre nézve. Ausztriában alig 
van s csak legújabban vet nagyobb hullá
mokat e mozgalom, de ott nincs is politikai 
élet, ott a nép jogait használni nem tudja' 
Ha megakarjuk szüntetni a választásokkal 
járó visszaéléseket, alkalmazzunk oly esz
közöket, melyek amennyire egyátalán le
hetséges,közvetlenül czélhoz vezetnek. Hogy 
azonban a képviselői megbizatásnak öt év
re leendő kiterjesztése nem ilyen eszköz, az 
nem szenved kétséget.

A tiszavidéki vasút ügyeiről.
Érdekes leleplezéseket közöl a „P. N.“ El

mondja, hogy e vasút előbb zsákpálya volt, s 
hogy az erdélyi, keleti és északkeleti pályák meg
nyitásával közép taggá lett. A választmány tagjai 
most mintegy álmukból fölocsulva nagyszerű ter- 
vezgetéseket kezdtek, hogyan lehetne a pályából 
viiágforgalmi pályát csinálni. A választmány tagjai, 
kik részint a versenyző pályának is tagjai, részint 
a dologhoz nem értő vagy nem érteni akaró pic- 
tus maskulusok, Kautzot bízták meg a terv elké
szítésével, ki csinált is egy oly gyönyörűséges ter
vet, mely a versenyt teljesen elenyésztette volna. 
Kerkapolyi azonban félrevetette e tervet és maga 
jelölte ki az irányt, melyen a pálya tovább ha
ladhat.

A közönség és a tiszavidéki pálya érdeke 
ugyan is azt kívánja, hogy a pálya egyrészről to
vább folytattassék, és pedig Temesvártól az ország 
határáig, hol azután a szerb pályákkal jönne ösz- 
szeköttetésbe, és így a világpálya egyik kiegészítő 
kapcsává válnék; de másrészt, kell az is, hogy 
Czeglédtől Pestre építtessék egy vonal, hogy így 
a tiszavidéki pálya ne függjön saját versenytársá
tól, az osztrák állampályától, hanem egészen sza
badon, saját tetszése szerint szállíthassa az árakat 
— s főkép a gabonát — Pestig.

Kerkapolyi tudva, mily tervelő választ
mánnyal van dolga, több terv elfogadására nyilat
kozott késznek. Átengedi ugyanis a temesvár or- 
sovai vonal építését a tiszavidéki társaságnak s 
kamatbiztositást igér e vonalnak, de oly feltétel 
alatt, hogy a társaság eddigi vonalainak jövedel
méből ha 6 és fél százalékot túlhalad, biztosítéki 
alap képeztessék, melyből a temesvár-orsovai vo
nalra netán eső állami kamatbiztositék megtérít
hető legyen. Ez egészen méltányos terv, minden
esetre olyan, hogy elfogadása által a tiszai vasút
társaság az üzletvilág érdekeit előmozdíthatja és a 
szerb pályákkal összeköttetésbe jöhet, szóval saját 
érdekében is fényes jövővel kecsegtetheti magát.

Ha ez ajánlatot a társulat el nem fogadná, 
Kerkápolyi ha landónak nyilatkozik arra is, hogy a 
tiszai pálya Szolnok-aradi vonalát, tehát a pályatest 
zömét megvegye s igy az északi magyar államvas- 
utat Orsováig folytassa.

A pest-czeglédi összeköttetésre nézve az osztr. 
kormány által készített szerződések monopóliumot 
adnak az államvasutnak. De van módja annak, 
hogy az ily szerződések, ha az országnak ártalmára 
vannak, megszüntessenek. A feantebbi ajánlatok és 
a pesti összeköttetés tárgyában a társulat választ
mányi ülése valószínűleg már szept. 2-án határoz 
ni fog.

A magyar orvosok és teriuészetvizs* 
gálók nagygyűlése szakosztályainak 

szeptember 1-én tartott üléséből.
Szabó János, következő értekezése olvasta

tott fel:
Tisztelt nagy-gyűlés ! országszerte felismerhe

tő, hogy Magyarország a nemzetgazdasági terén 
messze elmaradt a nyűgöt európai államoktól, me
lyek az utóbbi évtizedek alatt nemzetgazdasági 
kutatásaik és e nemű statisztikai felvételeik által 
valóban óriásilag előrehaladtak.

Hazánkban a komoly tettre kész nemzetgaz
dasági szellem még oly kevéssé van felkeltve és 
állami életünkben előfordult egyes események ezen 
nemzetgazdasági szellem természetes fejlődését 
annyira nehezítik és akadályozzák, miszerint egy 
oly — közösen teendő — lépés, mely hazánk nem
zetgazdasági ügyét az őt nálunk megillető első tér
re állitni, természetes medrében megtartani és a 
hazafiak együttes működése által szerencsés kifej
lődésre vezetni fogná, legelső teendőink közzé tar
tozik.

Igaz ugyan, hogy e nemű művelet csak any- 
nyiban tartozik a magyar természetvizsgálók nagy
gyűlése elé, amennyiben ennek tagjai is magyar

hazafiak, kik is mint az összes természettudomá
nyok buzgó és sikerteljes fejlesztői és terjesztői 
azonnal elfogják ismerni, miként az ezen ügyre 
fordított pillanatnyi idő már akkor is dúsan kár
pótolva leend, ha csak a magyar nemzetgazdaság 
kellő emelésére szükséges munkálatokat is a nagy 
közönség figyelmébe ajánlandották, mert már ez
által is tettleg nyílt ki azon ut, mely a magyar ha
zát e tekintetben is a többi európai müveit álla
mokkal egy színvonalra állitni és anyagilag i 
mint szellemileg fölemelni képes és hivatott.

Ugyanis tagadhatlan az, miként a nemzet, 
dászat immár első rangú tudomány, mely bám 
latra méltó vívmányokkal gazdagítja meg az egyes 
államokat, valamint hogy e tudomány segítségével 
még ma is nem sejtett eredmények éretnek el na
ponta — az már min tenki előtt ismeretes; — de 
az még nem oly általánosan, miszerint ezen valódi 
élettudomány első lapját a nemzetgazdasági sta
tisztika képezi. Ez igazságot illetőleg egy nemzet
gazda e következőket mondá : „Mai időben már 
nem is képzelhetünk nagyobb háztartást, hol a 
gazda azt, a mije van, ne leltározná, - hogy elő- 
legesen ki ne számítaná, mi és mennyire van még 
szüksége ? — hogy bár ki kérdésére okát adni ne 
tudná, hogy miért vetett épen oda repczct, a hová 
vetve van ? miért tart ennyi meg ennyi marhát ? 
miért hordja a trágyát arra a földre és nem másra? 
miért teríti azt el mindjárt vagy későbben és igy 
tovább.

Ha valamelyikünk vagy eladás, vagy hitel 
utján pénzt akar előállítani, bizonyára elébb azt 
nézi, hogy mi és mennyi van eladni való? és ha 
valaki venni akar, ahhoz fog fordulni, akiről tud
ja, hogy eladni valója van, mely utóbbi esetben 
leginkább is a külföldi vevők érzik annak hiányát, 
hogy hazánkban még nincs nemzetgazdasági sta- 
tistika, mely nekik Útmutatóul szolgálna, — idő és 
pénzkimélést eszközölve, melyben minden egyes 
vidék, egyes termelési telepek a legkisebb részle
tekig leírva volnának; mert ami az egyes háztar
tásra nézve a leltár, épen az az államokra nézve a 
nemzetgazdasági statistika.

Egy — Magyarországot a külfölddel ismerte
tő német tudós ezelőtt 15 évvel ilyen forma leírá
sát adta hazánknak.

„Az országban laknak tótok, szerbek, ráczok, 
horvátok, németek, kunok, hajdúk, sőt magyarok 
is, — ezeken kívül vannak még gulyások, csikó
sok, juhászok és kanászok, melyek néhol külön 
néptörzset képeznek. Ez utóbbiak táplálkozása fe
lett sok ideig kétségeskedtek a tudósok, hanem 
alapos nyomozódás után kiderült, hogy az újszü
lött gyermekbe azonnal spiritust öntenek, nyers 
paprikás szalonnával tömik, ezen tápszert azután 
egész életükön keresztül meg is tartják.

Kérem, ezelőtt csak 15 évvel történt, pedig 
már ekkor megvívta hazánk a szabadság nagy 
élethalál harczát 1848—49 években, pedig már 
ekkor fel volt költve a vágy bennünket ismerni, — 
ezen nekünk épen nem kedvező leírást is talán épen 
vágynak, hogy bennünket ismerni akartak, kö
szönhetjük ; de saját tapasztalataik szerint — a fo- 
tographia nem sikerült, ne tessék hát rajta csodál
kozni, hogy a világ nem igen ismer bennünket.

Nekünk igen nagy szükségünk van arra, hegy 
minket a világ ismerjen, — de még nagyobb szük
ségünk ismerni önmagunkat, — az ország a haza 
erejét, és épen azért szükségünk van nemzetgaz
dasági statistikára.

Mi magunk az ország fiai sem tudjuk, hogy 
mink van, hogy tudja ezt a külföld, hol pénzt aka
runk terményeinkért cserélni, mert a hazában tör
ténhető eladások nem szaporítják a nemzeti va
gyont. Ha megszorulunk, ki fog nekünk segélyt 
nyújtani? ha feleslegünk van, ki fogja megvásá
rolni ha nem tudja, hogy mivel bírunk, ha nem 
tudja, hogy mit vagyunk képesek termelni, és el
adásra bocsátani.

A magas kormány intézkedik ugyan egy ily 
országos statistika iránt; — De egy a valóságot a 
lehető legjobban megközelítő e nemű statistika 
csak is közös összemüködés utján születhetik meg.

Ha a gazdasági egyesületek rendszere oly 
módon szervezve volna, hogy azok feladatuknak 
megfelelhetnének, akkor kétségtelenül könnyű 
volna e szomorú helyzeten segíteni. De minthogy 
gazdasági egyesületeink nem nyugszanak biztos 
alapon s ezért a tetterős cselekvésre sem képesek, 
jelenlegi szervezetük hibás, mert nem felel meg 
nemzetgazdasági igényeknek, és minthogy teendő
ikhez a megkivántató költségeket sem képesek 
előteremteni, természetszerűleg következik, a nem
zetgazdasági statistika meghonosítására illetőleg 
létrehozására első sorban a m. kormány és a nagy 
közönség van hivatva.

Hazafiul meggyőződésem, hogy a magyar ter
mészet vizsgáló társulat nagy-gyűlése semmi oly 
törekvést nem hagy támogatás nélkül, mely a ha
zának szellemi és anyagi erejének növelését s a 
honfiúi önérzet jogos emelését czélozza.

E bizalomtól vezérelve, három gazdaságnak 
statistikai leírását mutatom be a többször említett 
nagy-gyűlésnek azon kéréssel, hogy e müvek meg- 
birálására a gazdasági szakosztályból 3 tagú bi

zottságot kiküldeni, s e bizottság jegyzőkönyvileg 
felvett véleményét a hazai közönséggel megismer
tetni méltóztassék.

Tudósítás a choler^értekezletről.

mely az orvossebészi szakosztályban 
auv. 30-án d. u. 3 órakor vette kezdetét.

1 az első, mint a második szakülé. 
yelmeztetve lévén a tagtársak a rendelt idö- 
legjelenésre, ez irányban kívánni való nem 

,.t fen, mert az orvos-sebészi szakosztályba 
rótt nagygyülési tagok ige n csekély kivétellel 

mind megjelentek.
2. Ezen oknál fogva egyhangúlag kimon

datott, hogy ezen tervezett értekezlet — már idő- 
kimélés tekintetéből is — nehogy hat rozatait 
vagy megállapodásait érvényrejuttatás végett még 
a szaküléshez kelljen terjeszteni — különben is 
ugyanazon elemekből állván: rendkívüli szak
üléssé alakul át.

3. A rendkívüli szakülés elnökéül Zarándi 
Knöpfler Vilmos tr. kéretett fel.

4. Tárgyaltatott a „Biharmegyei orvos- 
gyógyszerész és természettudományi egylet“ azon 
indítványa, mely szerint a chuleráuak félelmes kö
zeledése következtében minden csoportosítások 
igen veszedelmesek lévén, a kormány kéressék 
fel, hogy a nagyobb katonai csapat-ószpontositá- 
sokat napolja el.

Igen hosszas kimerítő vita után, melyben a 
jelenlevők csaknem mindnyájan résztvettek, az 
indítvány alapjában elfogadtatott; de miután a 
seregöszpontositások az ország egy részében már 
úgyis folyamatban vannak s igy el nem napolhatok, 
oda módosíttatott az indítvány, hogy a szakülés 
a közgyűlés utján óhajtja felkérni a magas kor
mányt, az ezutánra szándékolt csapatöszpontositá- 
sok elnapolására, s a cholera-járvány nagyobb 
fenyegetése esetében a meglévő táborok eloszla
tására.

5. Ezzel a bihari indítvány elintéztetvén, a 
szakülés elnök által feloszlattatott, de a tagok köl
csönös eszmecsere végett együtt maradtak, s magát 
a cholera-járványt vették tárgyalás alá.

A csupán értekezés alakot öltött tanács- 
kozmányból említést érdemel, hogy többen a vesz
tegzárat (^Quarantaine) óhajtották volna a biroda
lomban éleibe léptetni, mig a többség ezt ckélhoz- 
vezetőnek nem tartván, abban állapodott meg az 
értekezlet, hogy előintézkedésül legtöbbet hasz
nálna a közönséget népszerű iratok alial aczélsze- 
rü óvszabályokra figyelmeztetni. — Se tárgy
ban melegen ajánlhatóuak tartja Kátay Gábor 
tr. ide vágó, 1866-ban megjelent röpiratát.

A szakülés tagjai csak 7 óra felé hagyák el 
a tanácstermet.

Kelt Aradon, 1871. aug. 31.
Dr. Knöpfler Vilmos, Dr. Hamary Dániel, 

értekezleti elnök. Dr. Varga Géz a, 
szakoszt, jegyzők.

A magyar orvosok és természet
vizsgálók 1871-ik évben Aradon 
tartott XV-iknagygyűlésének or
vossebészi és állam orvostani 
szakosztályához beterjesztett 
jelentősök az alulírottaknak a 
város területén levő kórházak 

állapotáról.
Igen tisztelt szakosztály!

A folyó évi első szakülésből alólirott kül
döttség az Arad városabeli kórházak megtekintésé
vel és ezek felőli véleményádással bízatván meg, 
e tárgyról következőkben van szerencsénk jelen
tést tehetni:

1 . Az aradniegyei közkórház egy fő- és 2 
segédorvossal ellátva 128, szükség esetén 136 
ágyra berendezve, a város egyik legegészségesebb 
részén fekszik, csinos udvar és kerttel van el
látva, az épület, melynek csupán apró ablakai el
len lehetne kifogást tenni, nem az újabb kórház- 
stylben van építve, azonban az ablakok kijavítása 
után, különben is annak nagyobbitása terveztet
vén, a czélnak teljesen meg fog felelni. A kór- 
szobákban rend és tisztaság honol.

■ 2. Darányi dr. magánkórháza, mely 40 ágyra 
rendezhető be; czélszerü helyen — szabad téren, 
igen szép nagy kerttel körülvéve — fekszik, bőven 
el van látva a szükséges házi és műtő orvosi kel
lékekkel, kórszobái és mellékhelyiségei igen tisz
ták és rendezettek, s a helyiség, bár csak ma
gánlakosztályok számára látszik épültnek, kórházi 
helyiségnek is elég czélszerü.

Ez alkalomból nem mulaszthatja el a kül
döttség felemlíteni azon áldozatkészséget, melylyel 
Darányi tr. az intézetet fentartja s azt a szegények
nek is szives készséggel átengedvén, ezáltal az 
emberiségnek nagy áldozatot hoz, s tiszta szívből 
óhajtja, hogy a t tr. ur emberbaráti nemes czél- 
jait az elerhető legnagyobb siker, a közelismerés 
koronázza.

3 . Végre megtekintetett az izraelita kór
ház, mely igeu czélszerü, az újabb kor kívánal
mainak megfelelő épületben szép renddel és kellő 
tisztasággal 30 kórágyra van berendezve. —



Sajnos, hogy amily kényelmes, mondhatni díszes 
és tiszta a kórház belseje, ép oly tisztátalan és 
szemetes az azt környező városrész, s különösen 
az ahhoz vezető utcza.

Mely tiszteletteljes jelentésünk után ma
radtunk

Aradon 1871. aug. 31-én
Az igen tisztelt szakosztálynak alázatos 

szolgái
A küldöttség nevében: 

Dr. Halász Géza, 
elnök.

Dr. Varga Géza, 
biz. jegyző.

Jelentés

a természét tan i s régészeti szakosz
tály 3-ik üléséről szept. 1. délelőtt.

Az előbbi ülés jegyzőkönyve hitelesittet- 
vén, elnök közli a mai ülés tárgyait. Dr. Arányi a 
visegrádi ásatásokról fog értekezni.

Dr. Szombathy Ignácz Márton a római 
corvin-codexek fénykép másolatát fogja bemutat
ni és ismertetni.

Montedegói Albert Ferencz a szakosztály 
közkívánatának élénk nyilvánulásával az elnöki 
széket elfoglalván, megnyitja az ülést.

Dr. Arányi Lajos az ülés kezdetén meg nem 
jelenhetvén, — előbb az orvosi szakosztálynál 
tartott értekezést — elnök emelt szót, s indítvá
ny ozá : miszerint alapítsunk egy csillagásza
ti észlelő társulatot, milyen például Prá
gában 1837-ben a természettudományi gyűlésen 
alapított meteorokat észlelő egylet, az 
effele észleletek minél tágasabb alapon tétetnek, 
annál biztosabbak a tudományos meghatározások 
a meteorokra nézve hogy helyes, s a tudomány 
tovább fejlesztésére nézve használható észleleteket 
tehessünk, különösen szükséges jó időmérő, erre 
nézve inditványozó Ígéri, hogy a megalakulan- 
dott társulatnak Írásbeli útmutatást nyujtand, 
melynek alapján az észleletekhez szükséges idő
mérő könnyen szabályozható, úgyszintén a meg
alakulás módozatát is közölni fogja. A szakgyü- 
lés örömmel fogadja az inditványt, s a közgyű
lés pártfogásába ajánlani fogja.

Nagygyűlési alelnök a szakosztály ülésén 
megjelenvén, kérdést intéz, vájjon a szakülési ér
tekezésekből van e fölveendő a közgyűlési érte
kezések sorába? a szakgyülés elnöke kijelenti, 
miszerint Dr. Arányi Lajosnak a visegrádi ása- 
tisokról szóló értekezése a közgyűlés érdekes 
tárgya leend.

Ezután Dr. Arányi értekezett a visegrádi 
ásatásokról, színezett rajzolatokról értelmezve a 
mostani romok hajdankori alakját. Az alsó épít
mény kora 1210—1220, római substratumon 
nyugszik, a styl román. Megismertető az alsó vár
ba vezető bejárást, a felső várba vezető utakat, 
víztartókat, ásatások alkalmával talált házi edé
nyeket, fegyverdarabokat, megemlité a várnak 
3 Ízben történt pusztulását.

A szakgyülés értekezőnek előadását zajos 
tetszés nyilvánítással fogadta, s a magyar nagy
szerű műemlékek végenyészettőli megmentésében 
sokat fáradozónak köszönetét mondott.

Dr. Szombathy Ignácz Márton bemutatta 
a magyar püspökök által készíttetett római Corvin- 
codexek fényképi másolatának egy példányát, me
lyet neki Kanolder veszprémi püspök ajándéko
zott, a diszalbumban foglalt lapokat értekező bő
ven és alaposan ismertető, palaeographiai és his
tóriai szempontból. Az ismertetés értekező által 
kinyomatva is megjelent.

A codex-másolatok ismertetésének végeztével 
elnök megjegyzi, hogy a corvin-codexekből eddi- 
gelé a nemzet birtokában csak hat van ugyan, 
de az európai könytárakban még számosak van
nak, igy elnök gondozása alatt levő egri — közel 
60 ezer kötetet foglaló — könyvtárban van 400 
codex, ezek közt 1. corvin-codex. A volfea- 
bütteli könyvtárban elnök látott 7 c rvin-codexet. 
Majnai Frankfurtban elnök vásárolt 1 corvin-co- 
dexet, melyről a díszítmény le volt szedve, s a 
csaton e felirat: „Mathia re“ az egri könyvtár
nak a ándékozta. Az egri könyvtárban van egy 
missaíe, melyet 1486-ban nyomatott Nürnbergben 
az esztergomi káptalan vicariusa, a káptalan költ
ségén, czimlapján e felirat „sub regimine magni
fici domini regis.“ A nyomtatás durva, s hihető
leg, a könyvnyomtatás feltalálása utáni időben is 
készíttettek codexek, minthogy a primitiv nyom
tatás alakja nem mindenkinek egyezett Ízlésével.

Más tárgy elő nem fordulván, az elnök szí
vélyes búcsúszót intézve a szakosztály tagjaihoz, 
az ülést bezárja.

Arad, szeptember 1. 1871.
Lidy Nándor, 

szakoszt jegyző.
A piski-petrozseaiyi kirándulás 

előrajia.
Szept. 3-án reggel 6 óra 44 perczkor indulás 

Aradról az indóházból.
Érkezik a vonat Radnára 8 ó. 9 p., időzik 18 p.

„ „ Soborsinra 10 „31 „ - „ 10 „
„ „ Dévára 1 „ 26 „ „ 10 „
„ „ Piskire 2 „ „ „ „ 40 „

étkezés az indóháznál.
„ „ Petrozsénbe 8 ó. 40 „ este
Indul vissza a vonat:
Szeptember 4-én délelőtt 11 óra 15 perez 

Petrozsényból.
érkezik Csetátyé Boliba 11 óra 4Operez, idő

zik 40 perczet, ez alatt az itteni barlang megte
kintése.

Érkezik a toronyromokhoz 1 ó. 37 perez, idő
zik 40 perczig, ez alatt a romok megtekintése.

Érkezik Váraljára 4 óra 10 perez, időzik 5 
perczig.

Érkezik Piskire 5 óra 30 perez, időzik 46 
perczig, étkezés az indóháznál.

Érkezik Dévára 6 óra 34 perez, időzik 3 
perczig.

Érkezik Soborsinba 8 óra 44 perez, időzik 6 
perczig.

Megérkezik Aradra 11 óra 40 perez éjjel.
Menetjegyek a beirott tagok részére kiszol

gáltatnak szeptember 2-án délelőtt 8—9 és fél,

délután 3 órától 5-ig a személyesen jelentkező ta
goknak a felvételi irodában Sztupa György nagy- 
gyűlési pénztárnok által, ahol a „Napi Közlöny“ 
5-ik száma is fog kiosztatni.

Figyelmeztetésül! Ezen kijelölt 
időn kívül jegyek többé ki nem szolgáltathatnak.

Soborsinban, Piskin és Petrozsénben történt 
ugyan rendelkezés előkészületekre, azonban taná
csos a kiránduló tagoknak magukat némi élelmi 
tárgyakkal ellátni a rövid ideig tartó állomásozá
sok végett, valamint az ottani hüsebb és gyakran 
változó éghajlat miatt melegebb utiruhákkal is.

A menetjegyek az „Első erdélyi vasút tár
sulat“ szives intézkedése folytán a nagygyűlés tag
jainak dij nélkül osztatnak ki.

Kelt Aradon, 1871-iki Szept. 1-én.
A rendezőség.

Dr. Poör Hmre elnök zárbeszédje.
Tisztelt nagygyűlés!

A magyar orvosok és természetvizsgálók XV. 
nagygyűlésének tárgyait bevégeztük.

Tekintvén azt, hogy e ngyülésre az ország 
legtávolabb részeiből jelentékeny számmal (509-en) 
jelentünk meg, — s hogy az alakult hat szakosz
tály férfiai méhszorgalommal sürögtek szaktár
gyaik kifejtésén : bízvást elmondhatjuk, hogy 
ngyüléseink feladatára, az orvosi és természeti tu
dományok extensiv és intensiv fejlesztésére nézve 
híven teljesítők kötelmeinket.

Ha valaki azt kérdi tőlünk, minő siker
rel működtünk, válaszoljuk : mi Aradra jöttünk 
nem gyümölcsöt szedni és osztogatni, hanem zsenge 
csemetét ültetni a természettudományok kertjébe. 
A b. e. Frivaldszky Imrének elég volt Kitaibelt a 
tudóst örvendeni látnia egy-egy talált uj növény 
fölött; elég volt arra, hogy egész életének termé
szettudományi irányt adjon. Ha a mi ittlétünk s a 
szakemberek eszmecseréje csak némi érdekeltséget 
keltett a természettudományok iránt, ezen érde
keltség első lépés a természettudományi művelő
désre; s mi czélt értünk.

Ha akarjuk (mint erről meg vagyok győződ
ve,, hogy nagygyűléseink természettudományi 
befolyása évről évre gyarapodjék, tegyünk foga
dást, hogy közülünk kiki — szakember, újabb 
szakembert, — szakkedvelő, újabb szakkedvelőt 
hozzon jövőre magával Mehádiára, s minden szak
ember egyszersmind újabb adattal jelenjen meg 
sajat szakmájából.

Ugyanis, ha bízni akarunk koszorús költőnk 
amaz ihlet jóslatában „Még jőni kell, még jőni fog 
egy jobb kor, mely után buzgó imádság epedez 
száz ezerek ajakán,“ ha mondom, bizni akarunk e 
jóslatban, nekünk magyaroknak kettőzött erővel 
kell először önálló cselekvésre, másod
szor természettudományi művelt
ségre törekednünk.

Az önálló cselekvést melegen ajánlá 
Széchényi, mondván : „hogy az emberrel 
nem tesz jót az, ki érette gondolkozik s dolgozik, 
sőt a kívülről eredő segély gyakran lan kasztó ha
tást eszközöl, míg a belőlről kifejlett önsegély min
dig tetterőt gyümölcsözik.“ Igen jól esett jelen 
nagygyűlésünkön látnom, hogy mi is e czélszerü 
irányt követvén, ezentúl kevesbbé kérni, mint 
inkább cselekedni akarunk testületileg; sez 
igy lesz jól. „Segits magadon, Isten is segít.“ Je
löljük ki a természeti és orvosi tudományok s a 
közegészség elveit és igényeit, tegyük közzé azo
kat a sajtó — főleg saját közlönyeink utján, sőt 
vigyük azokat magunkkal haza, legyünk azoknak 
buzgó apostolai hazaszerte városaink — s me
gyéinkben, hogy a honpolgárok mindenütt érez
zék javaslataink közérdekűségéi s vállatvetve 
törekedjenek velünk együtt azokat otthon életbe 
léptetni; mert a kormányi rendelet, sőt maga az 
országgyűlési törvényezikk is meddő marad a 
nép önerejének kifejtése nélkül. Mi meg tettük 
honfiúi kötelességünket, ha rámutatunk a tudo
mány követelményeire, nyilvánosságra hozzuk, 
szóval s tettel terjesztjük és elérjük azokat. Ha 
javaslataink közhasznuak, életrevalók, s azokat 
helyesen indokoljuk, jó akaratú kormányunk ér
tékesíteni fogja azokat, akkor is, ha mi erre őt sür
getve nem is kérjük fel.

Absolut uralom alatt a kormányok szoktak 
ugyanis népeik helyett valamint gondolkozni úgy 
felőlük gondoskodni is : ámde jól felfogott alkot
mányos szabadságban a népnek kell gondoskodnia 
önmagáról. Végre

A mi hazánk természettudomá
nyi művelődését illeti, etekintetben áll 
az, hogy bármily rohanva sietünk is országunk 
százados mulasztásait helyre hozni, bármekkora 
erélylyel fáradozunk is alkotmányunk kifejtésén: 
ha századunk uralkodó nagyhatalma, a termé
szettudományi művelődés nem 
véd meg minket, létünk jogosultságát azon kultur- 
népek tennék kérdésessé, melyek minket a termé
szettudományok és ipar küzdterén megelőznének.

Mert a föld népei szintúgy mint az érczek, 
azon arányban állanak ellent az emésztő idő hatal
mának, minél több nemes elemet (természet
tudományi műveltséget) foglalnak magokban.

Ezzel a tisztelt nagy-gyűlés nagybecsű-bizalmát 
tisztársaim s magam nevében megköszönvén, a m. 
orvosok és természetvizsgálók XV. nagyülését be- 
végzettnek nyilvánítom.

Kubisiyi Ágoston búcsúbeszéde.
Tisztelt Nagygyűlés!

Felhiva érzem magamat társaim nevében a 
szerencsésen befejezett 15-ik nagygyűlésünktől bú
csút venni, s először is kedves tisztviselőinknek, 
kik gyűléseinket egész pontossággal és szakavatott- 
sággal vezették, tiszta megelégedésünket, s hálán
kat nyilvánítani. Továbbá búcsút vevén kedves 
Aradvárosától és müveit lakosaitól, azon valódi és 
tiszta magyar vendégszeretetért, és előzékenység
ért, melyei ittlétünk alatt fogadtattunk a legőszin
tébb hálás köszönetét mondani.

Csak nehány éve még, hogy felső kárpátunk egyik 
alj ában,szőkeDuna partján Magyarország ősbástyá- 
ja helyén,a rómaiakról híres Bizoniumban ütöttük fel 
vándorsátorunkat, már ismét jövő évben a 400 mért
földet haladott, s hazánkat körülövedző kárpátok 
alsó végében, a sebesen rohanó, s pisztrángjairól 
nevezetes Cserna partján szinte a rómaiakról 
nevezetes. Herkules fürdőben készülünk tanyázni,

Kecsegtet azon remény, hogy az itt kötött újabb 
ismeretségeinket, valamint régi barátságunkat, jö
vő nagygyűlésünkön megújítván, friss jó egész
ségben, és újabb tapasztalatokkal gazdagodva a 
regényes Mehádiában, Magyarország legszebb 
fürdőjében, ismét találkozandunk; Addig is isten 
velünk !

A IV. átalános osztrák tanító-gyűlés 
Linczben

Augusztus 28., 29., 30. és 31-én.
Ez átalános tanitó-gyüléshez 1500 tanító je

lentkezett s ezek között körülbelől 100 magyaror
szági és Kimnach Károly budai polgár s iskolaszé
ki jegyző. E kies fekvésű tiszta és feltűnő csendes 
város ez időben más fontos kérdésekkel is el van 
foglalva, t. i. az országgyűlési választásokkal. E 
mozgalmak jelenleg sokkal élénkebbek, mint itt 
egyébkor szoktak lenni. Nagy fairagaszok csábít
gatják a választóképeseket s a nép e placatumokat 
tömegesen körülállja. A vidéken a klerikálisok 
győztek s amint látszik, e győzelmen vérszemet 
kapva, itt a fővárosban is élénken izgatnak; de a 
mint hallom, siker nélkül. A tanitógyülés tehát 
nem képes a város osztatlan figyelmét magára von
ni, a városház azonban e gyűlés tiszteletére mégis 
zászlókkal a különféle nemzeti színekben fel van 
díszítve.

F . hó 28-án esteli 8 órakor megtarattott az elő- 
tauácskozmány a városi népünnepély! csarnokban, 
hol a többi gyűlések is meg fognak tartatni. Ha
zámfiái talán csodálkozva fognak olvasni egy vá
rosi népünnepélyi csarnokról, mely egy nagy ud
var közepén emelt igen díszes épületből áll. Lincz 
városában t. i. minden év szeptember havában nép
ünnepély tartatik már régi időktől kezdve, újabb 
időkben pedig összekötötték ezt országos kiállítás
sal mindenből, ami szépet, jót és hasznost azorszá- 
gocska elő teremt. Vannak ekkor gazdasági eszkö
zök, termények, barmok s másféle kiállítások.

A szokásos üdvözlő beszédek után a nagy 
gyűlés elnökei, jegyzői és rendezői megválasztásá
hoz tértek át. Ez minden vita nélkül megtörtént. 
Első elnöknek megválasztatott Bobics cs. kir. tan
felügyelő és iskolai igazgató Bécsből. A nagygyű
lés! napirend megállapítása azonban oly zajos jele
netekre adott alkalmat, hogy az előtanácskozmány 
még csak 10 óra után ért véget. A 29 beküldött 
tétel közötti kiválasztás konok vitára adott alkal
mat, de kiváltképen ezen tétel :Miképenés 
kiáltal kezeltessék a vallástan 
a népiskolákban nevelészetiés 
módszertani szempontból? — nagy 
izgatottságot szült.

Felső Ausztria összes tanítói — a fővárosi
akat kivéve — élőkön egynéhány pap, azt követel
ték, hogy e kérdés maradjon ki a napirendből, 
hogy a nép ellenszenvét az iskolatörvények ellen 
még jobban föl ne ingereljék. (Ellenmondás, el-: 
nöki megintés a szólásszabadság érdekében.) Ha e 
kérdés mégis megvitattatnék, úgy azon szintén ki
tűzött tétel: miképen lehet a népet az iskolatörvé
nyek megkedveltetésére bírni, hasztalan leend. 
(Folytonos zaj és piszegés.)

L e d e r e r Pestről köszönetét fejezi ki az 
állandó bizottságnak a tételek helyes összeállításá
ért, ö azonban oly rendben akarja a napirendre 
tenni, hogy minden nap egy paedagogia-didakti- 
kai, egy törvénykezési és egy szervezési kérdés 
jöjjön a napirendre. A mi a vallási kérdést illeti, ő 
nem í él, ha a kérdés csupán a paedagogiai szem
pontból nyugodtan és tárgyilagosan megvitattatnék. 
ö a testi büntetési kérdést is a napirendre kitüzetni 
kívánja.

Érnst bécsi tanító hangsúlyozza, hogy a tani- 
tógyülések föladata e kérdésbe is világosságot és 
igazságot hozni. E kérdés az egész életét 
érinti. Előbb hallgassuk meg a tanítókat azután 
ítéljünk. Inti a gyűlést, hogy e kérdést el ne 
ejtse.

Szóltak még többen, aztán a vallási kérdés 
nagy szótöbbséggel mint a tárgyalások első kér
dése kitüzetett. Alig hogy a szavazás megtörtént, 
a felső-ausztriai tanítók a papokkal együtt a gyü- 
léstermet nagy tüntetéssel oda hagyták. Kitüzettek 
pedig ezen tárgyak:

Első napra :
1. Miképen és ki által kezeltessék a vallásta- 

nitás a népiskolában nevelészeti és módszerinti 
szempontból. Előadó Hein bécsi tanító.

2. A természettudományi tantárgyak fontos
sága a népiskolában ? Előadó : Jirsik igazgató Ru- 
dolfsheimból.

3. Miképen lehetne a szegény, többnyire ma- 
gárahagyatott ifjúság elhanyagoltatásának elejét 
venni? Előadó: Wenhart Wenzel, igazgató 
Steyerből.

Második napra:
1. Miképen legyenek szervezve a törvény ér

telmében a néptanítók számára előirt tovább ké
pező tanfolyamok? Előadó: Ernest bécsi tanító.

2. Az eddigi tapasztalatok kívánatossá teszik 
e, hogy az 1870-ki ideigl. tan-szabályzat megvál
toztassák? Előadó: Hekkel Ferencz, bécsi tanító.

3. A tanítók szükölködése tanitóhiányhoz 
vezet. Előadó Quantschnigg, insbrucki tanító.

Harmadik napra:
1. Miképen lehet a falusi népet az uj iskolai 

törvényhozásnak megnyerni; miképen tudná a ta
nító legjobban az uj iskolatörvény elleni tervsze
rinti ellenséges megtámadásokat meghiúsítani. 
Előadó Haffer Wenczel, gleinki tanító.

2. A 8 évi iskolakötelezettség elvben fentar- 
tandő. Előadó dr. Backe, cs. k. országos tanfel
ügyelő.

3. A tanfelügyelők kineveztetésénél jeles 
néptanítók leginkább vétessenek tekintetbe.

Nem zárhatom be ez első jelentésemet a nél
kül, hogy egy fontos különbségre ne figyelmeztet
ném a hazai tanítókat a német és múlt évi 1-ső 
magyar tanítói gyűlés tárgyalásainak ügymenete
lénél. A. német tanítók itt, úgy mint azelőtt Bécs, 
Brünn és Grátzban a gyűlési hivatalnokok meg
választását gyorsan minden vita nélkül, mint va
lami egészen lényegtelent végezték; de annál rész
letesebben tárgyalák a napirend megállapítását, 
miután ettől az egész gyűlés sikere függ. Pesten ez 
egészen másképen volt.

A 47 fontos kérdés kitüzetett és minden vita 
nélkül elfogadtatott, s meg volt vetve a hosszú ha
szontalan szószaporitásnak a tág meder; hanem az 
elnökök és jegyzők megválasztatása három hosszú 
órát vett igénybe s csak nagytekintélyű férfiak 
közbevetésének köszönhettük, hogy a csekélység 
felett a vita az este befejeztetett. Okuljunk a más 
példáján; s ön szives engedélyével e gyűlés lefo
lyásáról egyéb észleleteimet is közölni fogom.

Arad, szeptember hó 2.
— A pétervári „Berzevija Viedomosti“ a lon

doni „Spectator“ egy czikkét reprodukálja, mely 
a gasteini találkozásból egy osztrák-porosz szövet
séget, és oroszellenes keleti politikát lát keletkezni. 
A nevezett orosz lap elismeri, hogy a „Spectator“ 
nézetei az osztrák-orosz tendentiákról sok részben 
helyesek lehetnek; emellett azonban figyelmez
teti Bismarck és Beustot, — vigyázzanak, nehogy 
számításaik hibások legyenek; amennyiben oly 
eseményeket fognak előidézhetni, melyek felett 
azután nem kendnek képesek uralkodni. A keleti 
kérdést felidézni annyit tesz, mint Oroszország 
jövőjének útjába vágni, és azon sok gyuanyagot, 
mely Ausztria és Törökországban összehaltnozva 
van, lángra gyújtani. Oroszországot nem lehet majd 
felelőssé tenni, ha az utolsó döntő szó nem azon 
alakoskodó és önző politikusoké leend, kik az 
európai politika sajgó sebeit nem a kellő időben 
szakították fel.

— A politikai viszony Németország és Fran- 
cziaország közt még mindig nem ölté magára a 
szívélyesség és jóakarat jellegét. Berlinben bizal
matlansággal nézik a franczia ügyek fejlődésének 
folyamát s nem hisznek Thiers uralmának stabi
litásában. Főleg azon izgatás nyugtalanítja a poro
szokat, mely a nemzetgyűlés feloszlatása érdeké
ben megindult. Berlinben nem magát a nemzet
gyűlés esetleges feloszlását roszalják, ellenkezőleg 
a kamra többsége iránt ottan is komoly haragot 
táplálnak, hanem a félelem a körül forog, misze
rint az uj választások a közbékét és belső rendet 
veszélyeztethetnék. Ez okból nem akarnak a le
hető legnagyobb elővigyázatról és éberségről le
mondani. Thiers kérelmére a berlini cabinet kész
nek nyilatkozott ugyan Páris északkeleti érődéit 
kiüríteni, de főleg a harmadik félmilliárd lefize
tése körül felajánlott hosszú lefizetési határidőre 
szóló váltókat nem akarta elfogadni, s igy a kiürí
tés a harmadik félmilliárd rendes lefizetése idejéig 
el fog maradni.

— Mig a nemzetgyűlés reacționar tagjai újó
lag fegyverszünetre léptek Thiers úrral s őt a köz
társaság elnökévé kikiálták, a reacționar sajtó foly
tatja ellene a küzdelmet. E botrányos sajtó, mely 
a legitimista „Gazette de France“-al kezdődik, az 
orleanista lapokba átjátszik s a bonapartista köz
lönyökkel végződik, elmondja, hogy Thiers meg
vakult, hogy halálos beteg, hogy Lyonban forra
dalom tört ki s hasonló hamis hírekkel izgatja föl 
minden nap a tulideges közönséget. Vannak, a vi
déken legitimista zuglapok, mely ek Thierset csú
fosabban gyalázzák, mint a hírhedt „Pére Duches- 
ne“ a commuue idején. Az orleanisták szinte nem 
bocsáthatják meg Thiersnek, hogy izgatásaikat a 
köztársaság ellen nem pártolja, de némileg korlá
tolják szenvedélyeiket s nyugalmasan várják mig 
idejük elérkezik. Thiers pártját tehát jövőre is a 
baloldal, a kisebbség képezendi.

A kormány baloldali, az ellenzék jobboldali 
leszen, mi eiőbo-utóbb a kamara feloszlására veze- 
tend. Ennek bevezetését a szünidők képezendik, 
melyeket Thiers lehetőleg kiterjeszteni óhajt. Ajob- 
oldai bizalmatlan e szünidők iránt s csak azért fo
gadja el azokat, mert a helyhatósági választásokkor, 
mi szept. második felében történend, otthon akarnak 
lenni. Különben megemlítjük, hogy a radicalis 
párt nevében Quinet Edgár képviselő már előter
jesztő az indítványt, mely a nemzetgyűlést felosz- 
látottnak nyilvánítja. De ez most már nem sok ki
látással bír az elfogadásra; még a köztársasági 
párt nagyobb része is idő előttinek mondja azt.

P á r is, aug. 31. A „Siécle“ és a radikális 
lapok kárhoztatják a kormányt, hogy azon tör- 
vénjavaslat 1-ső pontjának bevezetésénél, mely a 
nemzetgyűlés alkotmányozó hatalmát proclamálja, 
engedékenységet tanúsított. A „Journal des Débats 
és a többi conservativ lapok megelégedésüket fe
jezik ki e felett.

G a s t e i n, aug. 31. A görög király ma ide 
érkezik. — A német császár elutazása Salzburgba 
szept. 6-ra van kitűzve. Az osztrák császárral va
ló találkozás szept. 7-én lend.

Páris, aug. 31. 21 nemzetgyűlésben a 
Thiers hatalmának meghosszabbítására vonatkozó 
törvényjavaslat feletti tanácskozást folytatták; a 
bevezetés összes szakaszai, beletudva a Dufaure 
által indítványozott pótszakaszt is (ez utóbbi 523 
szóval 34 ellen), és igy az összes törvényjavaslat 
480 szóval 93 ellen elfogadtatott.

L e í u j a b b.
Pest, aug. 2. A képviselő-ház legközelebbi 

ülése szept. 14-kén fog megtartatni.
München, szept. 1. A kormány előintéz- 

kedéseket tesz, hogy a csalhatlansági dogma ki
hirdetését teljesen elfojtsa.

Belgrad, szept. A regensség egy rende
leté a skuptschinát f. hó 17-ére hívja össze Kragu- 
jeváczba.

Páris. szept. 1. A nemzetgyűlés tegnapi 
szavazata átalános elégültséggel fogadtatott a de- 
partementokban. Thiers az összes küludvaroktól 
üdvözlő táviratokat kapott ez alkalomból. A kabi
netváltozásokról szárnyaló hírek megczáfoltatnak, 
s Larcy szintén visszavonta lemondási nyilatkoza
tát. A nemzetgyűlés f. hó 15-én zárja be jelen ülés
szakát.

Róma, szept. 1. Az „Opinione“ megezá- 
folja, hogy a bécsi és berlini kormányok közölték 
volna a gasteinei megállapodásokat Olaszországgal, 
vagy bármely más állammal, igy tehát az olasz 
kormány nem is adhatta beegyezését eme megál
lapodásokhoz.

Bécs, szept. 1. A „W. 2ibendpost“ némely 
hazug álhirekkel szemben kijelenti, hogy Hohen-



wart a választási mozgalmak alkalmából semmikor 
iratot nem intézett a hely tartókhoz,és sem most sem 
korábban nem hagyta meg az egyesülési törvény 
különböző értelmezését • egy vagy más párttal 
szemben.

Róma, szept. 1. A miniszterelnök hir sze
rint panaszt emelt Antonelli bibornoknál,hogya Va
tikan részéről zavarok provocaltatnak s igy a rend 
fentartása a kormányra nézve szerfölött megnehe- 
zittetik. — A hadügyminiszter egy rendelete jövő 
okt. hóban az 1864-ki korosztály szabadságolását 
hagyja meg.

Konstantinápoly, szept. 1. Az al
bánok kijelentették, hogy inkább elpusztulnak, 
semmint nizamokat szedni (ujonczozni a török 
hadsereg számára) engedjenek. A porta még egy 
hadosztályt inditott a hegyekbe.

Újdonságuk.
* Az 1864 - iki sorsjegyek szept. 

1-sői húzásának eredménye : 1048. sorozat 2. szám 
nyer 200,000 frtot; 512. sor. 60. sz. nyer 50,000 
irtot; 1594. sor. 50. sz. nyer 10,000 frtot; 542. 
sor. 34. sz. nyer 10,000 frtot. A többi kihúzott so
rozatok ezek: 130, 522, 1838, 2146, 2661.

— á—Tegnap fejezték be műkö
désűket a magyar orvosok és természetvizs
gálók egy zárközüléssel, mely d. e. 10 
órakor vette kezdetét a helybeli színházban. Újból 
nagy számú hallgatóság jelent meg; a földszinti 
helyiségeket a tudomány komoly kedvelői occupál- 
ták, mig a felsőbb régiókban ismét azok tündököl
tek, kik már a megnyitó gyűlésen is annyi elszánt 
rögtönzőt késztettek ékesebb szólásra. Csak a han
gulat nem volt ugyanaz ; mert mig a megnyitó gyű
lésen lelkesedésünk háboritlanul nyilatkozhatott az 
első találkozás mámorában, most e lelkesedésbe bi
zonyos melanchólia vegyült, az a nemes fájdalom, 
mely akkor ejti meg érzelmeinket, ha j ó b ará
toktól búcsúzunk. Különben Arad könnyen vi
gasztalhatja magát; vigasztalhatja magát ama tu
dattal,hogy egy hétre gyupontjává lettMagyarország 
egy oly tudományos társulatának, mely a hazai mű
veltség folytonos előbbvitelét tűzte ki czélul, mely 
a haza fölvirágzásában elsőrangú szerepet ját
szik. Arad is egy fokozatát jelzi ama haladás
nak, melylyel a hazai műveltség tökély-pontja felé 
közeleg s évtizedek múlva tán el is jut, ha bizto
san, erőteljesen, a czél tiszta öntudatával történik 
e haladás. Az itt elvetett eszmék sem satnyulhat- 
nak el ; kifejlődnek azok a tudomány s a közmű
veltség javára, mert körülbelül bennünk is föléb
redt már az a jó szellem, mely a tudományok ered
ményeit, vívmányait minél tágasabb körökben 
hinti szét. A gyűlésből csak az érdekesebb részle
teket közöljük, miután nincs annyi terünk, hogy 
az egésszel foglalkozhatnánk. Legérdekesebb két
ségkívül az, hogy jövő évre Mehádiát jelölték 
ki a XVI. nagygyűlés színhelyéül s az uj tisztvi
selőket következő sorban választották : elnökül az, 
érdemekben őszült Kubinyi Ágoston t, alelnö- 
kökül: R ó z s ay t, Szabó Józsefet és Thant 
a nagyhírű vegyészt. E canditátusok körül megle
hetős szóvita támadt. Különösen Rózsay ellen folyt 
a harcz, kit a gyűlés nagy többsége nem igen akarta 
elfogadni. De mielőtt suffrage universellere sérült 
volna, hirtelen más áramlatot vett a dolog s Rózsay 
urat acclamatióval avatták föl. A jegyzők is nagy 
debatteot idéztek elő. Körülbelől ötöt választottak, 
tekintettel a „fiatalabb erőkre“. Mondanunk 
sem kell, hogy a szakosztályokon kidolgozott in
dítványok közül sokat magáévá tett a közülés. Mi
után a számadások vizsgálatára kiküldött bizott
ság jelentését is fölolvasták, az uj tisztviselők kér
désén is tulvoltak, kezdődtek az előadások. Össze
sen hárman értekeztek. A közönséget leginkább a 
harmadik érdekelte : Rozsnyai Mátyás, ki a 
régi és újabb robbanó szerekről beszélt, könnyű 
szeilemdús modorban. A r á n y i L a j o s is elég jól 
értekezett a „visegrádiásatások“ -ról, de sza
vait irodalmi színvonalon tarthatta volna. Az e 1- 
nöki z ársz ó minden tekintetben sikerült. Poór 
Imre ur nemes és emelkedett, bár rövid szónoklata 
átalánosan hatott. Végre még P u 1 1 i o C o n- 
s t a n t í n főbíró búcsúzott el a város ne
vében a természettudósoktól s az ezekkel ide- 
ráodult közönségtől; legvégül pedig Kubi
nyi Ágoston intézett a jelenvoltakhoz 
melegszavakat. Ezzel a gyűlés véget ért s ma már 
a tudósok nagy száma Petrozsény felé jár, hogy itt 
mulatósuk emlékét még egy utolsó kellemes moz
zanattal gazdagítsák.

* Pé 1 dát vehetne Pauler mi
niszter. A nagyobbára kath. Bajorország kor
mánya megsokalva a püspökök garázdálkodását, 
megkezdte a csalhatlanság elleni harczot, még pe
dig oly erélylyel, melyért tiszteletet érdemel. A ba
jor kormány határozottan a Döllinger és Schultz 
álláspontját fogadta el; az uj dogmát ál 1 a in v e- 
szély e s újításnak nyivánitja, oly újításnak, mely
nek keresztül vitelét tűrni nem lehet. Lutz vallásügyi 
miniszter erre vonatkozólag hoszszabb leiratot inté
zett a müncheni érsekhez. E leirat valódi műremek 
amaga nemében, és kifogja ábrándítani ama kegyes 
urakat, kik azt hitték, hogy a kormánynyal pacz- 
kázhatnak. A leirat után a kormány, — több 
mint valószínű, hogy szükség esetén, — tettleges 
intézkedésektől sem fog visszarettenni.

— Am ült hétfői honvédogyleti bál
ról a „Hon“ itt mulató tudósítója következőleg 
nyilatkozik nevezett lap pénteki esti lapjában A 
honvédbál, melyről egyik levelemben említést tet
tem, fényesen sikerült. A mit már a városban 
járva-kelve azelőtt is észrevettem, arról e mulat
ságon még inkább meggyőződtem : hogy Arad 
szép nőkben dúsgazdag. Annyit mondhatok, hogy 
a kinek könnyen sebezhető szive van, ne menjen 
Aradra. Ez a kárpótlás a város piszkáért, kivált 
egészségtelen, botrányos posványáért, mely épen 
üdülő helyét, a városligetet környezi, mely a vi
dékeken nagy mértékben grassáló maláriának táp
láló anyagot nyújt. Ihatatlan vizéért, söréért pedig 
hatalmas boraiban találni kárpótlást.

* „N y á r y Pál hagyatéka“ czim 
alatt az „Ellenőr“ következő czikket közli: Nyáry 
Pál végzetes tette fájdalmasan lepett meg minden - 
kit, mély fájdalmakat okozott barátainak, tisztelet

teljes neheztelésre inditott sokakat, s gyászba bo
ri tá a hazafi érzelmeket országszerte. A közrész
vét találgatásai, nézetei, Ítéletei változatosak voltak 
nagyon, de kegyeletesek mindig. Indokait a sejtel
mek és vélemények mérlegén fontolgatá minden
féle okoskodás, de becsületének homálytalanságát 
nem vonta kétségbe soha, sehol, senki, egyetlen 
szóval, a legtávolibb czélzással sem. Átalános volt 
a meggyőződés, hogy adósságai, pénzzavara feletti 
izgatottságból vetett végett életének saját vallo
mása szerint is; de a meggyőződés rögtöni, átalá
nos és szilárd volt mégis, hogy e férfiú nem fog le
vonni semmit, nevének tisztaságára nem vethet 
utólagosan árnyékot még azon sajnos körülmény 
sem, mely sírjába rohantatá. A nemzet nemzet. 
Nyáry Pál hagyatéka rendezve van. Adóssága 
annyi maradt, a mennyit feljegyzett. Ezek fedezé
sére azonban annyi jött be ingó és ingatlan vagyo
nának elárvereztetéséből, hogy rokonai is örököl
nek tőle több mint harminczezer forintot; s jószá
gának sirkerti része Pestmegyének juthatott. Mind 
e részleteket a tömeggondnok gr. Keglevich Bélá
tól tudjuk, ki kegyeletes buzgalommal siettető az 
ügy tisztázását, mely után nyugodtan, önérzetesen 
élhetett volna az is, ki nem élheté túl lelkiismete- 
tes töprenkedései és becsületes szégyenérzetét a 
megkárosítás felett, melyet másoknak okozni vélt. 
Nyáry Pál büszke szelleme is nyugodt lehet 
immár. Emléke fényes azon. Nyugodtan lehet im
már Nyáry Pál büszke szelleme is, mert nincs oka 
egyebet vetni magának szemére, mint időelőtti tá
vozását, melylyel nemzetét megszomoritá.

* Nevezetes találmány. Fried- 
berger n.-váradi zenetanár egy igen czélszerü ta
lálmányt tett. Feltalált ugyanis egy kótaforgatógé- 
pet. A gép a kótaálványokra alkalmazva, egy a 
lábbal reá eszközölt nyomás által eszközli, hogy a 
kóta akkor, mikor kell lapoztatik. Az előny, mely 
ezáltal a zenélőkre háramlik, alig szorul bővebb 
fejtegetésre.

Fiúméból írják: aug. 28-án hunyt el 
Fiume város egyik legjobb magyar érzelmű pol
gára: Bolt Bálint, 93 éves korában. Mikor 1848. 
óta először újra ki lehetett tűzni a magyar lobogót, 
ő volt az első, ki könybe lábadt szemekkel maga 
tűzte ki házára az 1848 óta tartogatott nemzeti 
lobogót. Áldás hamvaira.

* Kilépett szerzetes. Dr. Dubay 
Miklós orvos és sebésztudor, szülés és szemész a 
budai irgalmasrendiek közkedvességü főorvosa, ki 
emberbaráti szeretete és szerencsés gyógykezelése 
által Budán tágas körben ismeretes, a szerzetet 
végképen elhagyta, azonban ismerősei s méginkább 
betegei nem csekély örömére, Budán maradt s 
mint gyakorló orvos tovább működend. *

— Elfogadott tankönyvek. A 
vallás- és közoktatási m. kir. miniszter megen
gedte, hogy dr. Riedl Szende „Német nyelvtan ne
gyedik javitás“ czimü munkája, továbbá Felsmann 
József „Deutsches Lesebuch für die unteren Clas- 
sen dér Mittelschulen“ czimü munkájának első ré
sze a közép tanodákban, végre Bellinger és J. 
„Földrajzi vezérfonal“ két tanfolyamban, algym- 
nasiumok és alraáltanodák számára irt s Fényes 
Elek által fordított munkája a polgári iskolák és 
alreáltanodák első osztályában, továbbá, hogy Ábel 
Károly budai kir. főgymnasiumi rendes tanár 
„Mértan“ czimü munkája a középtanodák felsőbb 
osztályaiban és Mauritz Rezső pesti ágostai hitv. 
gymnasiumi rendes tanár „Átalános számtan és 
algebra“ czimü munkája a középtanodákban tan
könyvül használtassék.

* Néptanitásés sertéshizla
lás. A „Hermanstadter Ztg.“ jelentést hoz a 
kolozsvári néptanítói tanfolyamról s jelentése vé
gén igy szól: „A jelenlevő néptanítók között van 
olyan is, aki a néptanitás magas hivatását egy 
évre 30 mérő kukoriczáért és 5 frt készpénzért 
végezi. Egy mérő 22 pint, tehát 30 mérő 660 pint. 
Egy középszerű disznó meghizlalására pedig na
ponkint 4 pint kukoricza kell. Egy néptanitó fize
tésével tehát egy ily sertés csak 165 napig élne 
mege koszton. Ha pedig az 5 frtot is átváltoztat
juk kukoriczára, s hozzá adjuk a fentebbihez : 
egy középszerű sertés még akkor sem él meg egy 
évig, egy néptanitó egész fizetéséből. Mit kívánha
tunk tehát egy olyan néptanítótól, a kit alantabbra 
helyez a társadalom egy sertésnél ?

* A z angol munkások stati s- 
t i k á j a. A Britisch Assotiation edinburgi gyű
lésein Taylor ur értekezést tartott a munkásokról, 
melyben következő érdekes kimutatást közölt : 
Angliában a rendes munkások összes száma, kik 
hetibért kapnak és kézzel dolgoznak : 8.144,000 
Ezek közül tanult kézműves 1.178,000; — fél ta
nult kézműves 4.009,000; tanulatlan kézműves és 
földmivelő 2.957,000. Egy ügyes munkás közép- 
számitással megkeres évenkint 60 — 73 font ster
linget; fél tanult 46—52 fontot, tanulatlan 20—41 
fontot. Ebből kitűnik, mily roppant összeget ke
resnek. Ugyanis az angol munkásosztály évi bevé
tele 276 millió fontot tesz. De ebből 50 milliót meg
isznak, s ekkép keresetüknek több mint ötödrésze 
korcsmárosoké.

51 elhaltak Arad o n
(Aug. 25-től — szept. 2-ig.)

Belváros: RuttaLajos, 6 napos, kőmi- 
ves fia, görcsök. — Nyisztor György, 3 hetes, nap
számos fia, görcsök. — Szerafin Mihály, 1 éves, 
napszámos fia, hasfolyás. — Ováry Sándor, 7 hó
napos, szijjártó fia, hasmenés. — Szávics Júlia, 83 
éves, szürszabó özvegye, aggkór. — HódiFerencz, 
39 éves, szabó, hasmenés. — Bach Júlia, 3 éves, 
hivatalnok leánya, görcsök. — Fridrich Ödön, 8 
éves, molnármester leánya, béllob. — Vetzel Etel, 
1 éves, mészáros leánya, agy lob. — Csicsilla Mária, 
7 napos, napszámos leánya, gyengeség. — Pintér 
Balázs, 48 éves, csizmadia, tühőhütés. — Dóka 
Zsófia, 48 éves, hivatalszolgáné, gyomorfekély. — 
Vasváry Margit, 4 hónapos, kereskedő leánya, has
folyás. — Piatro Dezső, 4 hónapos, erdész fia, 
rángás.

Pernyáva: Szikora Katalin, (szült hal
va egy nőnemüt) idétlen. — Ülle Lipót 68 éves, 
földész, epeláz. - Nagy Ferencz, 5 óra, szabó fia, 
gyengeség. — Izsó Victor 5 hónapos, ács fia, gör
csök, — Oreszko Jankó, 53 éves, földész, epeláz,

— Vincze András, 86 éves, földész, aggkór. — 
Zsivonoiv Mária, 6 hónapos, földész leánya, hagy- 
máz. — Szigeti József, 2 éves, földész fia, rángás. 
— Thodorovits Juon, 11 hónapos, földész fia, rán
gás. — Bogarin Mária, 2 hetes, földész leánya, rán
gás. — Strnát Mária, 1 óra, földész leánya, szüle
tési gyöngeség.

Sarkad: Krisán Erzsi, 10 hetes, pintér 
leánya, rángás. — Mikiszek Vincze, 1 és fél éves, 
földész fia, rángás. — Kollub Katalin, 59 éves, föl- 
désznő, hagymáz.

Legelő: Lingurár Mihály, 1 éves, földész 
fia, hagymáz.

A még hátralevő megye-szervezeti munKálat- 
nak, valamint a megye területének a megállapítva 
lévő járásbíróságok közötti beosztását tárgyazó 
bizottsági tervezetnek megye bizottmányilag leen
dő felvétele tekintetéből szükségessé vált rendki- 
züli közgyűlést folyó évi szept. hó 11-ik napjának 
d. e. 10 órájára ezennel egybehívom.

Aradon, 1871. aug. 31.
Á főispán ur távollétében

Nagy Sándor, 
rendsz. alispán.

A szabad iparosok betegsegélyzési 
s temetkezési egylet ma (vasárnap) délután 3 óra
kor a szokott helyiségben gyűlést tart, s ez alka
lommal uj tagok is fölvétetnek.

Az elnökség.

Az aradme gyei takarékpénztár a taka
rékpénztári betételeket 6%-kal kamatoztatja, le
számítol naponta piaczi és telepített váltókat, elő
legez értékpapírokra és nyers terményekre, min
dennemű állam- és értékpapírok megvételét és le
adását a pesti és bécsi börzén a legillendőbb felté
telek mellett eszközli.

Közgazdászat.
— A bécsi barompiaczra mint 

minden évben, úgy ez idén is, városunkból szállít
tattak a legszebb hízó marhák; különös feltűnést 
okoznak a Mittelman n-féle szeszgyárból 
eredő hízók, melyek mind szépségük és súlyúk, 
mind nagy számuknál fogva marhatenyésztés rit
kaságaihoz sorolhatók. Városunk buzgó gyári 
iparosa M i 11 e 1 m a n n D. F. ur ezekből, 
mint értesülünk, e napokban is egy nagy részt 
már Bécsben a rendes árukon felül eláru
sított.

— A békésmegyei gazd. egy
let 1871. szept. 17-én B.-Csabán lóversenyt 
rendez. A verseny B.-Csaba közelében, Wenkheim 
Kr. grófnő kigyósi uradalmának a szélmalom mel
letti részén, szept. 17-én, d. u. 2 óra és 30 percz- 
kor veendi kezdetét. Abejelentéseka 2-dik 
és 3-dik futamra Wieland Gusztáv rendező elnök
nél B.-Csabán a verseny napja d. e. 9 órájáig, az 
1-ső és 4-ik futamra ott és a helyszínén ugyanan
nál eszközlendők. Helyárak: I. oszt, ülőhely 
1 frt, II. o. 50 kr., közbelépés férfiaknak jelvény
nyel 1 frt, egyleti tagnak 50 kr. Jegyek előre vált
hatók Vidovszky és Décsey kereskedő uraknál és 
a helyszínén a pénztárnál. Rendeztetik 4 futás. 1. 
A 11 a m d i j. Futhat minden békésmegyei lakos 
saját nevelésű mén- vagy kanczalova. Pályahossz 
1000 öl. Dij : 1-ső lóé 80 frt. 2. Allamdij. 
ÜgetŐverseny 2 lóval, 4 kerekű kocsival. 
Versenyezhet minden békésmegyei lakos tu
lajdonában levő ló. Indulás 5 perczenkint sorsha
tározta egymásután. Pályahossz 4000 öl. Tét 5 
frt. Dij : a 25 perczen belül elsőnek beérkezetté 
100 frt, a 28 perczen belül másodiknak beérke
zetté a tétösszeg. 3. Egyleti dij: Futhat 
csupán egyleti tagnak mén- vagy kanczalova. Pá
lyahossz 1000 öl. Teher 3 évesre 115, 4 évesre 
130, 5 éves- és idősebbre 135 vámfont, ménlóra 2 
fonttal több. Tét 10 frt. Dijak : az 1-ső lóé 40 
arany (10 frankos), a 2-iké a tétössseg az első dij 
feleerejéig, a netaláni többlet az első lónak jutván. 
4. Egyleti dij. Vigaszverseny. Fut
hat minden, az 1 ső és 3-ik futáson nem nyertes 
ló. Pályahossz 1000 öl. Dij : 5 arany. A verseny 
folyama alatt az egylet egy szecskavágót fog nyil
vánosan alárverezni. Ugyanaz nap délelőtt 9 óra
kor Csabán, a régi városháza udvarán, az állami 
ótenyészdijak fognak ünnepélyesen kiosztatni.

Heti szemle a terményüzletről
Arad, szept. 2.

(K. Gy.) A hetek óta emelkedő irányzat a 
lefolyt héten további haladást tett miután a szük
séglettel szemben a behozatal és a kínálat oly Cse
kély, hogy a vevők kényszerítve vannak a tulaj ■ 
donosok által igényelt árakat helybenhagyni. — 
Heti-forgalom mintegy 40 ezer mérő.

Búza az egész héten át keresett volt, mi
ért is aránylag a hét elejéhez 15 kr. áremelkedés 
állott be.

Rozsra nézve szintén jó vételkdv mutat
kozott és a héten át 10 krral javult.

Kukoriczában a szükséglet csekély
sége daczára 5 kr. árnövekedés mutatkozol, mert 
a behozatal szerfelett gyenge volt, és igy kielégítő
nek nem bizonyult.

Árpa közben-közben 5 krral emelkedett, de 
átlag az ár változatlan.

Zab ára nagyobb vételek és jó behozatal 
mellett változatlan maradt.

Repczében kevés üzlet fordul elő jó 
árak mellett, — tegnap 800 köböl szép minőségű 
adatott el 13 frt 20 krral pusztán átvéve.

Szesz a lefolyt héten folyvást emelkedett, 
a kereslet élénk, készlet szűk.

Kimutatás
az aradi közúti vaspálya részvény

társ. félhavi üzlet-forgalmáról.
személy: bevétel:

Augusztus 16-tól 31-ig
1871. szállíttatott. . 25,484 2575 frt 25 kr. 

Éhez az előbbi kimutatás
nak összege. . . . 293,974 28876 „ 15 „ 

Összesen: 319,458 31451 „ 40 „ 
Augusztus 16-tól 31-ig

1870. szállíttatott . . 17,268 1647 „ — „ 
vámmázsa teher : bevétel:

Augusztus 16-tól 31 ig
1871. szállíttatott . 46,333. 32 1635 frt 22 kr.

Éhez az előbbi kimuta
tásnak összege. . 667,449. 23 25026 „ 31 „ 

Összesen: 713,782.55 26661 „ 53 „ 
Augusztus 16-tól 31-ig

1870. szállíttatott . 7,654. 84 368 „ 54 „
Az aradi közúti 

vaspálya- és téglagyár 
részvénytársaság.

Arad, szept. 1.
(K. II.) A mai hetivásárra behajtatott:

Ökör: 50 db, melyeklegtöbbnyiremészárosok 
által 95—135 frt drbonkint vétettek meg.

Tehén: 30 darab 80—120 frtdrbkint kelt el.
Borjú: 40 darab, melyek 12—28 frt drbon

kint keltek el.
Juh 200 drb, melyek 5 — 7 frt drbkint kel

tek el.
Ló : 205 drb, 30—200 frt drbonkint vétet

tek meg.
Sertés: 400 drb., melyek legtöbbnyire hente

sek által vétettek meg 25 — 27 frt mázsánkint.

Távirati tudósítás.
a bécsi börzéről 1871. szeptember 2-án.

5’/» Metalliqnee . 59 90 I Hitelintézet.. . 296 80
Nemzeti kölcsön. 70 20 ’ Váltó Londonra 12'* —
1860.évi kölcsön 101 75 I Ezflst..................  119 75
Bankrészvény. 7.72 | Arany.............. 577

20 frank-darabok 9.61

A szerkesztésért felelős: Bettelheim V.

Ay ilttér.

Petrovits Tivadar urnák.
Lelkész ur ? *)

Az „Alföld“ 196. számában kegyed „bekül
detett czim alatt egy czikket közölt, mely saját- 
szerű unicum az összes journalistikában, ki nem 
ismeri a viszonyokat, melyek kettőnk közt beálltak, 
meglepetéssel fogja kérdezni, mi adott okot ily 
czikknek, s mi czélja lehet? — Ezen talányt majd 
én megfejtem.

Az újvidéki „Zasztavában“ egy czikk jelent 
meg, melyben kegyed határtalan önzé
sére méltó támadás intéztetett. Ez adott tulaj
donképen okot a „beküldetett“ czikk Írására, ha
bár kegyed egy szóval sem reflektál nevezett 
czikkre, sőt szándékosan kikerülte azt, hogy ob- 
jectiv választást adjon a czikkre, hanem öszszesze- 
degetett oly szavakat, melyek a világ összes szó
táraiban a legközönségesebb kofa- s betyárvilág 
terminológiáiban sem találhatók, s azokkal behal
mozza Miletitset, kinek ez ügyünkben semmi ke
resni valója nincs, s engem. Ezt pedig, mint vála
szában önmaga emliti, azért tette, mivel a „Zas- 
tava“ nem átálkodik még a legerényesebb s rang
különbség nélküli honpolgárokat is becsületükben 
gáncsolni.“ — Jaj azon „legerényesebb“ honpol
gároknak, kik arra szorultak, hogy bárki ellen is 
k e gy e d vegye pártfogása alá, mert kegyedet sa
ját múltja nem a legerényesebb, de a leg- 
erénytelenebb s 1 egmélt a 11 anab b pol
gárok közé soroz.

Ez mint mondám, kegyed saját m u 11- 
j á b ó 1 bebizonyítható, de ehhez most már j ele
ne is járul. Mert nevezzen egy erélyes honpolgárt, 
ki képes legyen bárkit is „hőbörtös“, „részeges„ 
„gyilkos“, továbbá „söpredék“, „csőcselék“, „föl 
dönfutó“, „kicsapongó“, „kóborló“, „kapczabélli 
s hasonló aljas nevezésekkel illetni! . . . Nem-e a 
legerénytelenebb s legaljasb kofák sajátja-e ez ?

Én nem akarok ily kifejezésekkel élni ke
gyed irányában, nehogy a világ engem is azok 
közé sorozzon, kiknek köréhez kegyed tarto
zik. En majd más utat fogok választani, nem any- 
nyira, hogy kegyedtől elégtételt keressek, — sőt 
én büszke vagyok arra, hogy olyan embertől 
megtámadtatom, mint kegyed, — nem, de azért, 
hogy számot adjon, hogy mert mint a szent szó 
vezetője, kin -k kötelessége békét és szeretetet hir
detni, ily aljas viseletével az egész rendnek te
kintélyét lealacsonyitani? ... Ez az miért én fe
lelőségre vonom, s miről kegyed tartozni fog az 
illető helyen számot adni.

Mi a múlt hó 18-iki „oktalan fényemet“ il
leti, kegyed triviális naivitása csupán nevetségre 
gerjesztett. Ha a rendőrség oly finyás volna min
den ügyben, akkor ki sem volna előbb köteles elő
állni, mint kegyed, hogy számot adjon számos 
polgáriatlan s „rósz erkölcsre“ mutató tet
tei felől.

S most a legközelebbi találkozásig a törvény
szék előtt, (melyhez már többször volt szerencséje 
mint „legerényesebb“ honpolgárnak) — adieu !

Gyermekov Dusán, 
joghallgató.

*) Ne lepje meg a t. közönséget ily czim, mert a 
nevezett lelkész csakugyan sohasem é 'demlette meg a 
„tisztelendő“ . . . elnevezést, s csak szerénységemnek 
tulajdonítható, hogy „gáncsolandó“ . . . vagy „meg
vetendő lelkész urnák“ nem neveztem el.



770-2-3A „Pannonia keményítőgyár részvény 
társulat44 irodájában

«gy gyakornokot
776—1

Pavbvits Szvetozár
köz- és váltó-ü:

ügyködését f. évi szeptember hó 1-től Bonts Döme ügyvéd 
úrral társaságban annak eddigi irodai helyiségében meg-

kezdette. 771-2—3

Ijakás-kiadás.
A Tököly-téren létező háromemeletes házban egy nagy utczai 

lakás a 2-ik emeleten november hó l*tőJ, az 1-ső és a 3-ik 
emeleten pedig három szép utczai lakás rögtön kiadó. Az emeleten
kút, fafelhuzó csiga és légszeszvilágitás is van.

675 — 5*ganatosit.

<M> W1 etna» on

778 - 1—2’

árirulia készítő, 
főtér, Minorta-zárda épületében Aradon, 

tisztelettel jelenti a nagyérdemű t. ez. közönségnek, hogy eladási helyi" 
sésrét egészen átalakítván, a legdíszesebben berendezte s dű$<lll íel- 
Szerelt raktárában a legújabb divat és minták szerint, készített 

férfi öltönyöket
készletben folyton tart, melyet a t. ez. közönség figyelmébe ajánlani 

ezennel bátorkodik.
Egyszersmind tisztelettel jelenti, hogy minden szakmájába vágó 

férfi öltönyök készítésre vonatkozó megrendeléseket elfogad, s azokat 
a leggyorsabban, legpontosabban s a legjHiányosabb árak mellett fo-

Bivaly-tej! 7“’33

Az aradmegyei

íakarékpénzlá
takarékpénztári hetétclek utál!

8 napi felmondásra £>Voí
15
60

1151/. 
/ISTI’

^Vlo-Ol

„ 6°b-ot fizet
A visszafizetések, felmondás nélkül is eszközöltetnek a

pénztár állásához képest.
646—6* igazgatójául.

1 ki aradi kereskedelmi és iparbank
pénz-váltó osztálya

Az uri-utezában létező hordár-intézetben mától kezdve 
mindennap friss bivaly-tej kapható itezéje 20 kr.

ajánlkozik mindennemű állam-, iparvállalati és sors-jegypapirok, záloglevelek, elsöségi 
kötvények, és különféle pénznemek beváltása és eladására;

leszámítol kisorsolt és nem esedékes sorsjegyeket, foldtehermentesitési kötvénye
ket, zálogleveleket, elsöségi kötvényeket, valamint szelvényeket is;

elad ígérvényeket, mindennemű sorsjegyek hozásához ;
elad sorsjegyeket tetszésszerinti részlefizetésre, különféle összeállításokban a leg

előnyösebb feltételek mellett, minél a felek az első részletlefizetése után az összes nyeremé
nyekben részesittetnek.

Értékpapírok vételénél az aradi kereskedelmi és iparbank pénztári és betéti je
gyei, ha még nem is mondattak fel, valamint esedékes szelvények, díjazási levonás nél
kül fizetésre elfogadtatnak.
616 - 3*

Meghívás
az aradi izr. főelemi fi- és leány-tanodában tartandó nyilvános vizsgá

latra, mely következő idő és rendben tartatni fog, u. m.

A’ aradi kereskedelmi és iparbank pénz-váltó osztálya.
A bank épületében, főtér 41. szára.

Hétfőn
I. A főclemi fi-tanodában

f. é. szeptember 4-én délelőtti 9 órától 12-ig az

Kedden
„ délutáni 3

5-én délelőtti 9
„ délutáni 3

6-ig 
12-ig 

6-ig

I. osztályban
II-
HL „
IV. „

Az aradi első takarék-pénztár

r

Árverési hirdetmény.
Sz. kir. Arad város törvényszékének 

mint telekkönyvi hatóságnak 1871. évi 
julius hó 1-ső napján 1151. sz. a. kelt 
végzése alapján ezennel közhírré tétetik, 
miszerint Vasváry (Eisenstűdter) Ármin 
felperesnek Jeney György 1537 frt 75 kr. 
tőkekövetelése és törvényes járulékai e e- 
jéig, utóbbitól biróilag lefoglalt, — az 
Arad városi 768. számú t kben A — 1. 
alatt lefoglalt végrehajtást szenvedett tu
lajdonához részben tartozó belváros 
bárány-utczai 15. sz. ház 931, helyr. sz. 
teleknek 6177 frt 12 6/, krra becsült */, 
része 1871. évi október hó 28-ik napjá
nak d. u. 3 órakor mint első árverési ha
tárnapon,— ós esetleg 1871. évi novem
ber hó 28-ik napján d. u. 3 órakor mint 
második árverési határnapon, a te ek- 
könyvi hatóság helyiségében bírói árve
résen eladatni f.>g.

Venni szándékozók ezen árverésre 
azon kijelentéssel hivatnak meg, misze
rint a megállapított — és egész terjedel
mükben a telekkönyvi hatóságnál b-ir- 
mikor megtekinthető árverési feltételek 
értelmében, — az ingatlan az első határ
napon csak becsáron vagy azon jelül, az 
esetleges második árverési határnapon 
azonban becsáron s iói is eladatni fog; 
miszerint minden arverelö az árverés 
előtt a becs- mint kikiáltási árnak L0u/u 
bánompénzűl a bírói kiküldött kezéhez 
letenni köteles, és a legtöbbet Ígérő mint 
vevő, — ki az átírási illetéken kívül más 
terhet magára vállalni nem tartozik és a 
leütés után azonnal az ingatlan tettleges 
■s teljes bi. tokába lép, — a vételárnak 
'/3 át — a bánompénz betudásával 8 nap 
Jatt, a hátralévő vételári összeget pedig 
két egyenlő részletben, a leütés napjá
tól számítandó 1 '/2 és 3 havi időközben, 
mindég 6ll/0-os kamattal lefizetni köte- 
leztetvén, mindaddig az ingatlan telek- 
k nyvi tulajdonába át nem megy, mig a 
ptr. 459. §-ának súlya alatt pontosan 
reljesitendö árverési feltételeknek mindé 
uekben eleget nem tett.

Felszóllittatnak továbbá mind azon 
jelzálogos hitelezők, a kik nem Aradon 
agy Arad közelében jaknak, hogy — a 

/ételár felosztása alkalmával leendő kép- 
visel^tetésök végett, Aradon megbízottat 
endeljenek; és annak nevét és lakását 

az árverés napjáig sz. kir. Arad város 
telekk. hatóságnál jelentsék be, minthogy 
ellenkező esetben Pétéi ffy Antal aradi 
ügyvéd személyében hivatalból kinevezett 
gondnok által fognak képviseltetni.

Végre felhivatnak mindazok, akik a 
lefoglalt ingatlan iránt tulajdoni vagy 
más igényt érvényesíthetni vélnek, hogy 
igén? keresetüket ezen hirdetmény közzé
tételének utolsó napjától számítandó 15 
napok alatt— habár külön értesítés nem 
nyertek is — az Arad városi telekkönyvi 
hatósághoz annál bizonyosabban nyújtsák 
be, minthogy ellenkező esetben azok a 
végrehajtást nem gátolhatván, egyedül* 
vételár feleslegére utasittatni fognak.

Kelt Aradon, 1871. julius 1-én.

Ottrubay Károly, 
tnok, mint törvényszéki kiküldött.

Szerdán
II A föelcmi leány-tanodában.

f. é. szeptember 6-án délelőtti 8 órától 10-ig az

főtér, 33-ik számú saját házában
ünnep- és vasárnapok kivételével

327 /ián- polg- 775—1 — 3

a 10 
délutáni 3

12-ig 
6-ig

I. osztályban 
II.
III. és IV. oszt.

Magánvizsgálatok f. é. szeptember hó 7-én és 8-án tétethetnek le. 
Kelt Aradon, 1871. évi szeptember hó 1-én.

Az aradi izr. iskola bizottmány nevében

777-1
Hirsclimann József,

elnök.

reggeli ö órától 12-ig, — délután 3 órától 5-ig 

vdltŐÍCat leszámítol.
S állam- és értékpapírokra, valamint zálogházilag arany és ezüst- 

nemüekre is.

Árverési hirdetmény.
Aradmegye tekintetes árvaszékének 

folyó évi 4029. számú végzése folytán 
Közhírré tétetik, miszerint néhai Bau- 
mami Antal és neje Plánért A na uj. 
panáti örökhagyók higy tékáh>z tartozó 
és a galsai hegyen fekvő 300 forintra be
csült szőlő le71.év> szeptember 29 ik 
napján d. e. 10 órakor G.iUa község hazá
nál tartandó közárverésen beesáron felül 
a legtöbbet ígérőnek el fog adatni,

Árverési feltételek ;
1. Árverelök kötelesek az árverés

szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy a három év óta 
fennálló, templom-utcza 10. sz. alatti Kontur és Reinhardt czégt'l fűszer, 
anyag, festék, és csemege üzletet a mai napon át vettem, s azt ezután

SiÖlCSÖHÖS 2 jelzálogilag bekebelezett kötvényekre, Aradváros és Arad-
megye területén fekvő in
feltételek mellett.

váltó törvényszékileg bekebelezett czég alatt folytatni fogom.
Az eddig tanúsított bizalomért köszönetét nyilvánítva, kérem alá-

zattal azt továbbra is részemre megtartani. 
Kelt Arad, szept. 1. 1871.

780-1-3
mely tisztelettel,

Kontur Kezsó

759 2-3 Hirdetmény3
A pankotai szőllőhegyen egy 30 m hold 

s 998 I"1 ölnyi szőllő eladó. — Van benne 
egy 38° hoszú, 8° széles borház, nagyobb 
lak ház, vinczellérlak, pálinkaház, istálló s 
kút. Részletesebb felvilágosítást nyújt Ara
don Kristyóri Lehel ügyvéd úr, Pankotán 
a helyszínén tulajdonos Rochel Károly.

««Ari-sz- 765-3-3

!1. Arverel 
megkezdésekora beesérték 10’^ bánom-

péuzül bírói kiküldött kezébe letenni.
2. Vevőgatlanokra, a legelőnyösebb tbáuompéi

iga:gat9»ág.

a vételár felét, melybe a
mz betudatik — azonnal, felét

pedig hat hónap alatt köteles az uj-paiúti
árvatárba lefizetni; a vételár második 
fele része után az árverés napjává! a ki
fizetésig 6°/0 kamat számittatik.

3. Az árverési költség, folyó évi adó 
netalán fizetetleuül maradi, bordézsua- 
váltság, átírási százalék és egréb a folyó 
évről já uló közterheket vevő viseli,

4. Vevő a megvett szőllöt azonnal 
bírt kába veszi, — tkköayvi tulajdon jo
got azonban csak a» árverés árvaszéki 
jóváhagyása, után nyerhet.

Galst, 187l. augusztus 8-án.

ifj. Németh János,
kik. m. t. esküd.

legfinomabb és legjobb pougliai

és éldelhető

636 - 6*
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"7mi-

781-1—3

1 ■.

Levegőn szárított és füstölt

755—1-3n”lun. P-

legolcsóbb áron kapható

Éliás Árminnál
350. 10—18 Temploni-utczábaii Aradon.
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779-1

Sóház-téren.
vasárnap 

szeptember 3-án
utolsó két és búcsú előadás

a

CIRCUSBAá
Kezdete az első előadásnak 5 óra
kor leszállított helyárakkal, a má
sodiknak '/z 8 órakor a rendes hely

árak mellett.

Liphard F.
772—1—3

3129!HS71- 8Z- 763—2—3

Árlejtési hirdetés.
Az alólirott radnai m. k. adóhivatal által a nagytkint. m. k.

Alantirt végrehajtó részéről ezennel 
közhírré tétetik, miszerint Mayer Sámuel

aradi n. ü igazgatóságnak f. é. augusztus hó 24-éről wosyiv. sz. a. kelt felperesnek Huszka Jáuos és ifj. Puskás 
- H 6.............................................................................................. . Ferencz alperesek elleni perébenmegbízatása folytán a radnai adóhivatali helyiség kijavítására a nagy

méltóságú m. k. p ü. minisztérium f. é. augusztus hó 12-éről 31,342 
sz a. kelt elrendelésre 1178 frt 28'b kr. összeg utalványozva lévén;
minek folytán árlejtési határnapul az alólirott adóhivatal székhelyén 
Radnán f. évi szeptember hó 3 3-én délelőtti 10 órája ezennel 
azzal tűzetik ki, mikép az árverelni szándékozók 10°lu bánompénzzel 
lássák el magukat.

A kijavításra vonatkozó közelebbi adatok és feltételek alólirott 
hivatalnál a hivatalos órák alatt bár mikor megtekinthetők.

Radna, 1871. augusztus hó 28-án.

Mátéovits Adolf,
pénztárnok.

M. k. adóhivatal.
Amberger Ferencz,

m. kir. adóhivatali ellenőr.

sz. végzés folytán Puskás Ferencznek D - 
Iratos községében lévő 2-ik sz. haszon
béres telepe a rajta lévő épületekkel, úgy 
a vele járó 20 hold föld haszonélvezeti 
jogával felperes részére bírói foglalás alá 
vétetett, felhivatnak mindazok, kik ezen 
lefoglalt ingóságokhoz tulajdoni avagy 
más igényeket érvényesíttetni vélnek, ab 
beli kereseteiket alantirtnál a váltó vég 
rehajtások tárgyában kiadott igazságügy- 
miniszteri rendelet 72. §-a értelmében 8 
nap alatt benyújtsák.

Battonya, 1871. augusztus 25.

Vegh Aurél,
végrehajtó bíró

Árverési hirdetmény.
Arad sí. kir. város törvényszékétől 

í évi 4581. sz. a. nyert kiküldetéséül foiy" 
tán ezennel közhírré teszem, míszerin' 
Stern testvérek részére Schöpf Ferdinádtó1 
le, és Klein Adolf valamint többek részére 
felül foglalt és meg becsült igénymentes
órák és egy Wiese-féle kis tüzmentes szek
rény f. évi. szeptember hó 11-ik napjá
nak d e. 9 órajakor alperes bolti helyisé
gében a főtéren nyílt árverésen el fognak 
adatni.

Miről a közönség ezen hirdetmény 
által értesittetik.

Arad, 1871- szeptember. 1-éu.

Polyanszky Endre,
t. aljegyző.

Árverési hirdetmény.
Az uj-aradi szolgabiróság részéről 

közhírré tétetik, miszerint Keiler Gáspár 
N. Szt.-Péteri lakosnak 574 frt o. é töke 
követelése, úgyszintén Német-Szt.-Péter 
községi pénztár 1542 frt. 60 kr. o. é. hát 
rány töke és járulékaik biztosítására adó 
Kümmel István és neje Caroliua N. Szt.- 
Péteri lakosoktól lefoglalt búza folyó évi 
szeptember hó 15-ik napján d. e. 9 
órakor a N -Szt.-Péteri községben árve- 
ést szenvedő házánál tartandó nyilvános 

árverés utján a legtöbbet Ígérőnek kész
pénz fizetés mellett eladatni fognak, mire 
a venni szándékozók ezennel meghitnak.

Egyidejűleg mindazok, kik a lefog
lalt ingóságok felett tulajdoni igény és 
elsőbbségi joggal élni óhajtanak, ebbel 
j gaiknak az árverés napjáig az árverést 
elrendelő bíróságnál eszközlendö érvénye 
ütésére felszóllittatnak, minthogy ellen
esetben ennek elmulasztása az árverést 
nem akadályozván, az eljárás csak a vé
telár feleslegére fognak alkalmaztatni.

Kelt Uj-Aradon, 1871. augusztus 26
Alexi Athanaz,

m. esküdt mint végrehajtó bíró.

i

Árverési hirdetmény.
Kuvin község részéről Jósa Györgye 

elleni végrehajtási ügyében re. a.
kelt árve. ési végzésnél fogva a Kuvin 
községi 58. sz tjkönyvben Jósa Gyoigye 
nevére felvett 1 OU f ra becsült, ház, bel- 
'.elek, Aj, föld és 2 db szőil' bői álló ingat- 
lanság a kikiáltási összegül e.f-.gadott 
becsár 10"/u-nak etétele mellett Kuvin 
községházánál 1871. évi oklóbif ho 
6-ik napján becsáron vagy azon felüli 
1871. évi november hó 6 ik napjai 
beesáron alól is mindenkor d. e. 10óra- 
ko r következő feltételek mellett el :og 
adatni.

Legtöbbet Ígérő köteles a vételár 
l/3-dát azonnal a végrehajtó bíró kezei
hez letenni, 1/3-dát egy hó, - és L-dát 
két hó múlva az árveréstől számítva 6% 
kamatával Aradmegye törvényszéknél le
fizetni.

Vevő a vételár első részletének lefize
tése után a megvett íngatl ‘nsagnak azon
nal teitb ges birtokába lép, annak tulajdo
nát azonban csak az egész vételár leízetéie 
után a tkkvi átírás által nyerj meg.

A birtok átruházási illetéket egyedül 
vevő viseli.

Evvel egyszersmind azon je’iálpjji 
hitelezők, kik nem e^en tkkvi hatósáf 
székhelyén vagy annak közelében laknak 
felhivatván, hogy a prdls. 433. g-sához I 
képest itt helyben megbízottat rendelje- I 
nek, s azok nevet az eladásig jelentsék I 
be, egyúttal mindazok, kik a lefoglalt ja ik I 
ránt tulajdoni ' agy más igényt érvényesít- I 

itatni vélnek, felszó itatnak, miként aprít,1 
466 §-a értelmében igénykereseteiket tör- I 
■ényszabta határidő alatt nyújtsák be I

Keli az Aradmegyei tlkkvi törni- I 
kének 1871. évi május hó 3-dik napján I 
ártott üléséből.

Aradmegye telekkvi hatósága. |

Lapulajduiws Bettelheim Vilmos. — Arad 1871. ^Nyomtatja é» Kiadja KétHy Lápét {Főtér, a Minoriták zárdájává! ßzembeu j


